

# 中铝股份党群工作

2021年第23期（总第23期）

党群工作部

2021年8月20日

»» 学·习之路 «««

## 习近平主持召开中央财经委员会第十次会议强调

### 在高质量发展中促进共同富裕 统筹做好重大金融风险防范化解

要坚持底线思维，增强系统观念，遵循市场化法治化原则，统筹做好重大金融风险防范化解工作。要夯实金融稳定的基础，处理好稳增长和防风险的关系，巩固经济恢复向好势头，以经济高质量发展化解系统性金融风险，防止在处置其他领域风险过程中引发次生金融风险。要落实地方党政同责，压实各方责任，畅通机制、明确职责、分工配合、形成合力。要落实全面从严治党要求，提升金融系统干部队伍监管能力，提高监管数字化智能化水平，一体推进惩治金融腐败和防控金融风险，加快重点领域改革，做好金融市场舆情引导。要加强金融法治和基础设施建设，深化信用体系建设，发挥信用在金融风险识别、监测、管理、处置等环节的基础作用。

## 公司党委召开中心组（扩大）学习会议

8月12日，公司党委召开中心组（扩大）学习会议，重温了习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上的重要讲话精神，传达学习了中国共产党成立100周年庆祝活动总结会议有关精神、习近平总书记在西藏考察时的重要讲话精神、中共中央政治局分析研究当前经济形势和经济工作会议精神，以及对《中华人民共和国民法典》重点条款进行解读。会议要求，要再学习再领会习近平总书记在全国国有企业党建工作会重要讲话精神，抓好“回头看”各项工作，进一步总结党建经验亮点，推动党建高质量发展，要深入学习贯彻习近平总书记在西藏考察重要讲话精神及总书记关于党史学习教育讲话精神，坚持问题导向，进一步加快公司高质量发展步伐。

## 公司多个集体和个人获评 庆祝建党百年“双百”征文活动优秀案例

广西分公司氧化铝厂蒸发车间党支部《实施“四有”管理，打造“四强”支部》、云铝股份阳宗海动力部党支部《瞄准靶心创标杆》、遵义铝业氧化铝厂第二党支部《夯实党建根基，助推安全生产》、内蒙古华云新材料电解二厂生产运行党支部《打造“最强支部”，创造优异业绩》、连城分公司电解厂输料净化党支部《我们的党支部有力量》等党支部先进事迹获评“百家标杆党支部案例”。

包头铝业萨茹拉、广西分公司崔超强、连城分公司梁登科、梁吉清、王学己等获评“百名优秀党员案例”。

企业组织开展创新创意大赛预赛

**中铝山东** 18名选手通过自由展示和现场答辩环节进行了项目介绍，专家评委从技术和产品、商业模式及实施方案、市场分析、现场展示和成本分析等方面展开提问并进行深入交流。**宁夏能源** 35组作品亮相比赛现场，通过技术创新、设备创意等作品的展示发布评审，有力激发了青年职工创造力，提升了企业创新精神、创新意识和创新能力。**连城分公司**召开劳模创新工作室青年创新工作站暨创新创意项目交流研讨会。围绕劳模创新工作室、青年创新工作站、2021年上半年工作推进情况及创新创意复赛项目推荐等进行研讨交流。

听·青之声

公司扎实做好「回头看」工作

8月18日，中铝集团党史学习教育第二巡回指导组听取了公司党委全国国有企业党的建设工作会议精神贯彻落实情况“回头看”工作（以下简称“回头看”）自查整体情况，同时调阅抽查有关事项佐证材料，并提出工作要求。

中铝集团党史学习教育第二巡回指导组以视频会议方式对中铝山东“回头看”工作进行督导，要求对照《对标检视清单》加大问题梳理力度，完善措施方案，对落实举措和取得成效进一步量化细化。

中铝国贸集团精准对标检视，查摆不足，提出整改措施，为下一步总结经验、持续改进奠定基础。

中铝物资党委紧盯7大方面21项“重点看”内容，结合党史学习教育、党组巡视反馈整改以及“两对标、两抓好”等重点工作，压实压紧各方责任，稳步构建“推进、落实、反馈”闭环管理机制，为确保“回头看”取得实效奠定坚实基础。

## 中铝物流中部陆港在防汛抢险 一线开展“主题党日”活动

中部陆港铁路运输公司党支部将“主题党日”活动组织到抢修现场，现场党员、群众经过2天的连续奋战，顺利完成塌方线路抢修。

## 青海分公司 党建新模式引领班组建设

该公司炭素厂开展以“党建+班组”模式的班组活动，对思想不稳定、业务技能不熟练的员工，采用“结对子”的方式，形成了上标准岗、干标准活的浓厚安全氛围。



## 职工无小事 点滴暖人心

青海分公司开展“改善作业环境、降低劳动强度、提高工作效率”合理化建议征集，共征集到来自各单位40余项意见建议。中州铝业广泛运用党员先锋队、党员突击队、党员责任区、党员工作室、党员示范岗、党员志愿者等载体，结合企业生产、职工生活等实际情况，先后增加推广应用新型防碱烧伤药剂、为岗位职工送清凉等实事、好项目49项。广西分公司后勤服务中心组织人员到基层一线开展送餐服务走访调研，认真听取一线员工的意见建议，持续在饭菜品类、营养均衡搭配、提升服务等方面进行改善和优化，进一步提升员工就餐满意度。兰州铝业电解二厂党总支厂围绕降低生产成本，减轻劳动强度出实招、解难题，积极开展修旧利废，将废旧钢钎做锥子，利用三个废钢钎头串联焊接，质量结实不易断裂，降低了单槽重叠闪烁效应，降低了无功电耗，最大程度降低了生产成本，切实减轻了员工的劳动强度。广西华磊针对雨季湿煤进入煤场后水份不能及时挥发影响生产的问题，组织人员对圆形煤仓储存的湿煤进行精准翻晒和再压实，既杜绝了湿煤进入生产系统造成堵煤，又及时消耗了库存，自6月中旬至8月中旬累计翻晒存煤约12万吨。

### 我为群众办实事

暴雨洪水的侵袭，导致中铝物流中州公司部分树苗生长受到影响。为恢复企业绿化环境，8月19日，该公司组织开展党日、团日活动，对厂区绿化进行修复。



科技与发展部党支部深入贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神，将讲话精神融入到日常工作管理中，在公司保障国家重大战略科技专项任务方面取得重大进展。

2021年，该支部明确节能降碳、高端精细氧化铝及铝合金产品开发等7个重点科技攻关方向，启动实施21个战略性重大科技研发项目，获得有效授权发明专利15件、有效授权实用新型专利119件，9个科技研发项目通过“揭榜挂帅”方式予以实施。

开发出满足5G通讯等新兴产业需要的高纯氮化铝、5高纯氧化铝新材料产品。新能源车用精细氧化铝新技术达到进口替代水平。赤泥分选技术开辟出赤泥全量化利用新途径，卓越技术中心初步建成，“智能工厂”试点建立数字生产管控体系，为保障公司实现高质量发展打下坚实基础和科技保障。

党建引领 公司保障国家重大战略科技专项任务取得重大进展

把支部建在一线 把形象树在一线

中铝宁夏能源六盘山热电厂党支部工作纪实

该支部通过“三会一课”、党员“双提升”积分管理、“三亮三比”、谈心谈话等，努力将支部打造成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒，通过政治学习、“重走长征路”主题党日、领导干部带头讲党课、党风廉政建设警示教育等多种学习载体，抓实党员教育培训等工作，党员学习教育覆盖率达到100%。

该支部充分发挥“党员责任区”“党员示范岗”“党员先锋队”作用，坚守岗位精心精准操作，发现并及时正确处理了EH油泵漏油、锅炉受热面泄露、引风机振动大单侧解列等突发事故，避免了事故扩大及机组非停；成立技术攻坚小组，先后开展了《创新方法，降低机组主汽压力超限频次》《加大配煤掺烧力度，精心调整锅炉参数，努力降低燃煤成本》《减少热机空压机运行数量，降低厂用电率》等创新创效攻坚项目，集思广益、凝聚智慧，推动科学管理，创造经济效益；把安全教育作为党员学习教育的一项重要内容，要求党员带头落实“四责”管理，从自身做起，守牢“天字一号工程”。该支部通过反复试验、比对论证，把错峰掺烧煤泥调整为定仓掺烧，单日煤泥掺烧量最高由原来的600吨升至1200吨以上，既保证了机组安全稳定运行，又避免了“两个细则”调峰考核；中水使用率突破94%，再创新高；机组经济、安全、稳定运行状况良好，实现安全生产2664天。

2021年，该支部被评选为中铝股份示范党组织、宁夏回族自治区国资委先进基层党组织。

一线聚焦

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告，我们在中华大地上全面建成了小康社会。小康是中华民族自古以来追求的理想状态。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。

一九七八年12月18日—22日 中共十一届三中全会召开。全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

一九七九年7月15日 中共中央、国务院批转广东省委、福建省委关于对外经济活动实行特殊政策和灵活措施的两个报告，决定先在深圳、珠海试办出口特区。8月，五届全国人大常委会第十五次会议批准广东、福建两省在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区。

7月28日 邓小平在山东青岛考察时指出，生产力不发展，有什么社会主义优越性。如果我们人均收入达到1000美元，就很不错，可以吃得好，穿得好，用得好。

9月28日 中共十一届四中全会通过《关于加快农业发展若干问题的决定》。指出，只有加快发展农业生产，逐步实现农业现代化，才能使占我国人口80%的农民富裕起来。要从财政、物资和技术上给西北、西南一些地区以及其他一些革命老根据地、偏远山区、少数民族地区和边境地区以重点扶持，帮助它们发展生产，摆脱贫困。

12月6日 邓小平在会见

日本首相大平正芳时指出，我们的四个现代化的概念，不是像你们那样的现代化的概念，而是“小康之家”。

一九八〇年1月16日 邓小平在中共中央召集的干部会议上讲话指出，到本世纪末，争取国民生产总值每人平均达到1000美元，算个小康水平。

7月22日 邓小平在前往河南视察途中指出，八亿人口能够达到小康水平，这就是一件很了不起的事情。你们河南地处中原，你们算账的数字是“中原标准”“中州标准”，有一定的代表性。

9月27日 中共中央印发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》的通知。指出，我们今后的任务，仍然是坚定地沿着党的三中全会确定的路线、方针、政策继续前进，研究新的情况，解决新的问题，争取农业生产的全面高涨和农民生活的逐步富裕，实现农业现代化。

10月15日 邓小平在人民解放军总参谋部召开的防卫作战研究班全体会议上讲话指出，现在我们搞四个现代化，提的目标就是争取20年翻两番。到本世纪末人均国民生产总值达到800至1000美元，进入小康社会。

一九八一年5月24日—6月6日 国务院召开全国日用机电产品工作会议，提出要大

力发展自行车、缝纫机、钟表、电视机、收音机、录音机、洗衣机、照相机、电风扇、电表十种产品的生产，逐步提高人民物质文化生活水平。

6月27日 中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，对新中国成立32年来党的重大历史事件特别是“文化大革命”作出正确总结，实事求是地评价毛泽东的历史地位。

8月15日 中共中央发出《关于关心人民群众文化生活的指示》。指出，进行社会主义建设的根本目的，除了满足人民群众对于物质生活的需要，还要满足人民群众对于文化生活的需要。

12月13日 五届全国人大四次会议通过政府工作报告，提出要真正从我国实际情况出发，走出一条速度比较实在、经济效益比较好、人民可以得到更多实惠的新路子。

一九八二年1月1日 中共中央批转《全国农村工作会议纪要》。指出，建立农业生产责任制的工作，反映了亿万农民要求按照中国农村的实际状况来发展社会主义农业的强烈愿望。这是中共中央就农业农村工作发出的第一个“一号文件”。

（来源：中共中央党史和文献研究院，原文有删减）